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MANIFESTAZIONI AERONAUTICHE

senza carattere di pubblico spettacolo

(aeromodellismo, paracadutismo, deltaplano, parapendio)
In linea di massima si ritiene che ai fini della competenza di cui all'art. 68 T.U.L.P.S. e fermi restando gli adempimenti del Ministero dei Trasporti e di altre eventuali Autorità che le manifestazioni aeronautiche assumono carattere di pubblico spettacolo o trattenimento quando vengono portate a conoscenza del pubblico e ne siano previsti o prevedibili l'afflusso e la partecipazione.

· RIFERIMENTI NORMATIVI

art. 123 del  R.D. 6 maggio 1940, n. 635  - Regolamento di esecuzione al Testo Unico delle Leggi di Pubblica Sicurezza

· RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Rag. Ivan Devigili, tel.: 0461/494829

Sig.ra Laura Stedile, tel.: 0461/494824

· TERMINI DEL PROCEDIMENTO

Il termine per la conclusione del procedimento è fissato in giorni 90 ai sensi della deliberazione della Giunta Provinciale dd. 30 luglio 1999, n. 6289; peraltro, appena acquisita la documentazione mancante, si procederà, compatibilmente con il carico di lavoro, con la massima tempestività al fine di provvedere al rilascio della licenza in tempo utile.
Gli organizzatori (in particolare gli aeroclub) devono comunicare la data e le caratteristiche della manifestazione, con un anticipo di almeno 15 giorni, all'Autorità locale di P.S. (Questura nel Comune di Trento, Commissariato di P.S. nei Comuni di Riva del Garda e Rovereto, Sindaco nei restanti Comuni del Trentino).
L'Autorità di P.S. adita, dove ritenga, anche in difformità da quanto dichiarato dagli organizzatori, che la manifestazione assuma invece carattere di spettacolo o di trattenimento pubblico, dovrà invitare gli organizzatori, a norma dell'art. 123, co. 2 del R.D. 6 maggio 1940, n. 635, a munirsi della citata licenza prescritta dall'art. 68 del R.D. 18 giugno 1931, n. 773 di competenza (ai sensi del D.P.G.P. n. 6 - 78/Leg. di data 26 marzo 1998) del Dirigente del Servizio Polizia amministrativa provinciale della Provincia Autonoma di Trento, provvedendo ad informare tempestivamente tale Servizio.

