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MANIFESTAZIONI MOTORISTICHE AMATORIALI

A CARATTERE NON AGONISTICO

Per le manifestazioni amatoriali a carattere non agonistico e con un numero non rilevante di partecipanti, senza chiusura delle strade né prove di abilità e con l'osservanza delle norme del Codice della Strada, è sufficiente la semplice comunicazione con indicati: i dati anagrafici, il numero di codice fiscale e il recapito telefonico del richiedente
; la stessa va indirizzata a "Provincia Autonoma di Trento, Servizio Polizia amministrativa provinciale", via Petrarca, 34/1 - Trento; la comunicazione deve inoltre contenere specifiche indicazioni in merito alla natura, programma, ubicazione e orario della manifestazione nonché al carattere o meno imprenditoriale della manifestazione con presenza o meno di finalità di lucro. Oltre a ciò deve indicare in maniera dettagliata: la necessità o meno della chiusura della strada; la velocità media su strade aperte/chiuse al traffico; l'osservanza o meno delle norme del Codice della Strada; il numero dei partecipanti; la presenza o meno di prove di abilità; la tipologia delle strade percorse; il carattere amatoriale della manifestazione; la presenza di assistenza medica e di mezzi antincendio.

In tali casi non viene rilasciata licenza, ma viene spedita un'apposita comunicazione del dirigente a tutti gli interessati. 

�	Se trattasi di società o ente il richiedente dovrà specificare il titolo (legale rappresentante, amministratore unico, presidente, ecc.) legittimante la presentazione dell'istanza.








