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PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO


	Servizio Polizia amministrativa provinciale

Via Petrarca, 34/1 - 38122 Trento

Tel. 0461/494850-1 - Fax 0461/494845

e-mail: serv.polamm@provincia.tn.it

posta certificata: serv.polamm@pec.provincia.tn.it

nel web: www.polizia.provincia.tn.it
orario al pubblico:

da lun. a gio.
9.00-13.00 / 14.30-15.30

venerdì
9.00-13.00
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	RACCOMANDATA A.R.
Anticipata via fax
Trento, 4 ottobre 2010
Prot. n. 285112/3278 PA – MM/cs

	e, p.c.

	COMUNE DI TRENTO
SERVIZIO SPORTELLO IMPRESE E CITTADINI

UFFICIO ATTIVITA’ ECONOMICHE
VIA DEL BRENNERO 312
38121 TRENTO TN

COMMISSARIATO DEL GOVERNO

PER LA PROVINCIA DI TRENTO

Via Piave 1

38122 TRENTO  TN

CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI

VIA TORRE VERDE 21
38122 TRENTO TN

UFFICIO REGIONALE DEI MONOPOLI
DI STATO
VICOLO DEL VÒ 32
38122 TRENTO TN
dott. paolo nicoletti

Dirigente generale

dipartimento turismo, commercio,

promozione e internazionalizzazione

S E D E
servizio commercio e cooperazione
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· Rilascio licenza per l’esercizio di scommesse – VLT Videolottery.
· Gratta e Vinci.


Con riferimento alla precorsa corrispondenza ed a seguito degli approfondimenti effettuati con la collaborazione dell’Ufficio Regionale dei Monopoli di Stato, si comunica che i procedimenti di rilascio delle autorizzazione per apparecchi Videolottery devono rispettare le indicazioni riportate nella nota dell’Amministrazione autonoma dei monopoli di Stato prot. n. 2010/29581/Giochi /ADI di data 7.09.2010 (Autorità alla quale si dovrà fare riferimento anche per eventuali future, ulteriori direttive); tali indicazioni sostituiscono quelle contenute nella nota dello scrivente prot. 240085/3260PA – 10688Q di data 30.08.2010.


Si evidenza, alla luce della delicatezza della tematica, la necessità di prestare particolare attenzione e di limitare le autorizzazioni alle fattispecie che rispettano integralmente i prescritti requisiti.

In particolare, non risulta possibile autorizzare l’installazione delle videolottery in esercizi di somministrazione di alimenti e bevande di tipologia a) o b) di cui all’art. 2, comma 1, della LP 9/2000 (neppure in locali con essi comunicanti).

Per quanto riguarda gli esercizi di somministrazione di tipologia c), ammessi purchè con carattere “meramente accessorio e servente dell’attività di somministrazione rispetto all’attività di offerta di gioco”, si invita, al fine della necessaria verifica, a tener conto non solo della superficie e della strutturazione dei locali, ma anche del fatturato connesso alle rispettive attività.
Ferme restando le autorizzazioni di competenza dell’Amministrazione autonoma dei monopoli di Stato, si evidenzia che la licenza ai sensi dell’art. 88 Tulps (di competenza dei comuni) deve riportare la specifica indicazione di tale tipologia di giochi (Videolottery – VLT) e la relativa superficie.

Tutta la normativa potrà essere scaricata dal sito www.polizia.provincia.tn.it seguendo il seguente percorso: pubblici esercizi – normativa – apparecchi da gioco.

Si evidenzia, infine, alla luce delle numerose segnalazioni pervenute in questi giorni, la necessità che tutti i soggetti che rivendono “Gratta e Vinci” si muniscano della licenza ai sensi dell’art. 86  del Tulps;
si prega a tal fine il Servizio Commercio e Cooperazione di comunicare la necessità di tale adempimento a tutti i soggetti potenzialmente interessati.


Copia della presente viene inviata anche al Consorzio dei Comuni trentini al fine di rendere noto il contenuto a tutte le Amministrazioni comunali.

Nel confermare la massima disponibilità per ogni eventuale ulteriore chiarimento od approfondimento, si porgono i migliori saluti.

F.to dott. Marzio Maccani 
U:\Upa\2010\pa\videolottery.doc
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